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BERTHA BUI,CSU:

színészek, bSrtönök
EÖRSI ISTVÁN (ítélet: 8 év)

írók, színészek. A szellem emberei. Letartóztatják és börtönbe vetik őket. 
akár a közönséges bűnözőket.

Az elmúlt évtizedekben nem ment ritkaságszámba az ilyesmi Magyar- 
országon sem.

Bertha Bulcsu jeles író tizenkét kiemelkedő börtönviselt értelmiségit szó­
laltat meg abban az interjúkötetben, amely a z  Űj Idő kiadásában jelent 
meg. Ebből a kötetből közlünk részleteket.

(16)

— A bátyád a jogi egyetemen dolgo­
zott, ez jelentett valamilyen halvány
védelmet?

Eörsi: — A bátyám 56-ig a törvény- 
előkészítő főosztály vezetője volt. Hát 
ez nem jelentett semmilyen védelmet. 
A bátyámnak talán szerepe volt ab­
ban, hogy 1960-ban amnesztiát kap­
tam. De addigra a többi író is kijött 
már, korábban, mint én. Rám különö­
sen dühösek voltak, ezenkívül sokszor 
voltam külön büntetés alatt a bör­
tönben. Egyszer, amikor egy évre el­
tiltottak minden látogatótól, bátyám­
nak az Igazságügyi Minisztérium se­
gítségével sikerült elérnie, hogy be­
szélőt kapjon.

— Mikor volt az első tárgyalásod?
Eörsi: — Azt hiszem 57 április ele­

jén volt a tárgyalásom. Nezvál minisz­
ter azt mondta a bátyámnak, előre 
megvan az ítélet, egy évet fogok kap­
ni. A feleségem, miközben kaját adott 
a tárgyalóteremben, megsúgta, hogv 
egy év lesz. Borzasztó soknak látszott. 
Amikor kihirdették az ítéletet, min­
denki földre esett. Első fokon öt évet 
kaptam. A miniszter sem tudta, hogy 
közben titkos utasítást kapott a bíró.

— A vád valóságos volt vagy ki­
talált?

Eörsi: — Nézd. ez történetfilozófiai 
kérdés. Ha én azt mondom, hogy van 
egy törvényes kormány, a Nagy Imre- 
kormány, és én annak a híve vagyok, 
és ezért később egy másik kormány 
elítél, ez abszurdum. Másrészt azok­
nak a cselekményeknek a jó részét, 
amit felróttak nekem, csakugyan elkö­
vettem. Nem a vád volt konstruált, 
hanem a történelemszemlélet. Ez az 
összes perre vonatkozik. A Nagy Imre- 
per tele volt kirakatperes konstruált 
mozzanatokkal, de a többi per nem. 
Nagy Imre és társai vezetésével volt
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egy nagy „összeesküvés5', és részt vet­
tek benne mondjuk hatmillióan, a fel­
nőtt lakosság nagy része. Hogy eze­
ket az embereket el lehessen ítélni, 
azt kell mondani, hogy a Nagy Imre- 
kormány törvénytelen volt. Holott nem 
volt törvénytelen. A Kádár-kormány 
volt a törvénytelen. Ellenem a népi 
demokratikus köztársaság megdöntésé­
re irányuló szervezkedésben való tevé­
keny részvétel volt a vád. Tehát nem 
a szervezkedés vezetése. Én voltam a 
másodrendű vádlott. Angyalra a veze­
tést lőcsölték. Amikor Angyalt levá­
lasztották a perünkről, elsőrendű vád­
lott lettem.

— Eörsi István és társai? Kik vol­
tak még ebben?

Eörsi: — Ismertem még Gáli Jóska 
későbbi feleségét, doktor Káldor Vera 
orvost, aki akkor már a hetedik hó­
napban volt. összeraktak bennünket 
ismeretlenekkel. Hozzánk raktak egy 
prostituáltat, akit soha nem láttam 
korábban. Ugyanígy az Obersovszky- 
perben, összerakták egy gyilkossági 
üggyel, hogy befeketítsék őket, és ál­
talában a forradalomban tevékeny sze­
repet játszó értelmiséget. Kétségtelen, 
hogy a gyilkosság elkövetői Kollár 
István zsebében megtalálták AVH-s 
egyenruhás fényképét. Ezek az embe­
rek a bolsevik eszme szellemében azt 
tanulták, hogy az árulókkal végezni 
kell. Ez a jakobinus morál győzelmes- 
kedett akkor. Ezek konstruált perek 
voltak, az Eörsi István és társai per­
hez az kellett volna, hogy mi öten csi­
náljunk valamit együtt. Az ötből Kál­
dor Verát ismertem, de semmit sem 
csináltam vele együtt a forradalom 
idején. A többi hármat pedig életem­
ben nem láttam. Később egy nőt le­
választottak a perünkből, mert kide­
rült, hogy áruházi betörései is vannak. 
Ezek a perek így voltak megcsinálva.

— Mi történt a tárgyalás után?
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Eörsi: — Fellebbeztem, de az ügyész 
is fellebbezett. Levittek a földszintre, 
ott együtt voltam Obersovszkyval, de 
már kőzbűntényesekkel is. Onnan el­
vittek Vácra, ott voltam két hónapig. 
Vácon egy nagy balhé történt, mert 
találtak egy újságot valamelyik zár­
kában, azt hiszem Kunszabó Ferenc 
zárkájában, és hetünket, akikről ki­
derült, hogy az újságot olvastuk, bün­
tetésben részesítettek. Amikor hívattak 
bennünket, szabadulásra számítottunk, 
mert Molotov éppen akkortájt bukott 
meg. Amikor kiderült, hogy szigorí­
tás következik, nekiugrottam egy törzs- 
őrmester torkának, aki pimaszkodott 
velem. Lerángattak róla. összebilincsel- 
ték kezem-lábam és elvittek Mária- 
nosztrára. Az volt a legrosszabb bün­
tetőház. Márianosztráról úgy vittek a 
másodfokú tárgyalásra, hogy jobb ke­
zem a bal lábamhoz volt bilincselve. 
Vonaton szállítottak, velem szemben 
egy kis fiatal asszony ült és dolgoza­
tokat javított. Én egész idő alatt ráz­
tam a csörgőimet, az őrök szóltak, 
hogy ne csináljam. Három őr kísért, 
irtára meg voltak iiedve. Mondtam 
neki, hogy nem feltűnést akarok kel­
teni, hanem elzsibbadt a karom. Mi a 
maga foglalkozása, kérdezte az egyik 
őr. író vagyok, mondtam. A nő fel­
nézett a dolgozatok fölül. Fantasztikus 
hatása volt. Aztán másodfokon nyolc 
évet kaptam.

— A nyolc évet az őr fojtogatása 
miatt kaptad vagy közben keménye­
déit a rendszer?

Eörsi: — Gáli József első fokon egy 
évet kapott, de a Legfelső Bíróság 
ugyanazon tények alapján másodfo­
kon halálra ítélte. Obersovszkyt három 
évről ítélték halálra. Nem a tényállás 
változott meg, hanem átminősítették 
az ügveket. Izgatásból szervezkedésbe, 
mert közben romlott a helyzet. Maro­
sán és a többi hozzá hasonló nagy 
..demokratának” a szónoklatai miatt 
és annak a ténynek a következtében, 
hogy a Kádár-kormány rendelkezésére 
akkor is csak a régi AVH állt. és a 
legszélsőségesebb sztálinisták. Szerin­
tem érdekében állt Kádárnak Nagy 
Imre kivégzése, de nem állt érdekében 
az, hogv az AVH és a sztálinista bírók 
közreműködésével ilyen rettenetes 
mennviségü halál4 és börtönt szabja­
nak ki ránk. De Kádár erre a rétegre 
támaszkodott, így engednie kellett, 
így örültem, hosv nyolc évvel meg­
úszom — nagyjából ugyanazok voltak 
a bíróim, mint Obersovszkyéknak —, 
s nagyon vészjós helyzetbe kerültem, 
fftéves ítéletig havonta lehetett beszé­
lőt kanni, de öt év fölött csak féléven­
te. Félévenként tíz nercig beszélni a 
feleséggel egv fiatalembernek. Három­
havonta 32 soros levelet írni, amelyet
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cenzúráznak, nagy csapás. A legkisebb 
renitenskedés pedig kedvezményelvo­
nással járt. Mert ez a 32 sor kedvez­
ménynek számított. A családommal 
való kapcsolatom így lényegében meg­
szűnt.

— Hová vitték az ítélet ntán?
Eörsi: — Visszavittek Márianosztrá-

ra. Ha jól emlékszem, aztán 59 őszén 
vittek a Gyűjtőfogházba.

— Márianosztra a legkeményebb
hely vo lt__

Eörsi: — Igen, és én voltam hónapo­
kon át az első számú közellenség, re­
nitens alkatom miatt. Sok bajom volt 
ott, főleg miután osztályidegen házzá 
minősítették. Az ott lévő börtöntago­
kat elszállították más házakba, engem 
is, mert nem számítottam osztályide­
gennek. Visszavittek Vácra, de szeren­
csétlenségemre éppen az volt az ügye­
letes őrmester, akinek korábban a tor­
kának estem. Nem fogadtak be. Éjsza­
ka egyedül visszavittek Márianoaztrá- 
ra. Nosztrán az volt a szokás, bogy a 
trepni egyik végén levetkőzik a rab. 
és pucéran átsétál a másik végére, ne­
hogy valamit becsempésszen. Megyek 
meztelenül, egyszer csak megjelenik 
Tóth Arnold törzsőrmester, egy kicsi 
vöröses ember, és üvölt: Bassza meg, 
mit keres maga itt?! Amúgy pucéran 
vigyázzba vágtam magam, mit tehet­
tem mást, és megszólaltam: Tisztelet­
tel jelentem, nem fogadtak be Vácon. 
Nem lehetne ezt itt is kieszközölni? 

Betuszkoltak egy sötétzárkába, beígér­
ték, hogy éjszaka alaposan elvernek. 
De nem vertek el, csak ott tartottak. 
Akkor egyedül voltam abban a ház­
ban, de aztán jöttek az osztályidege­
nek, és megismerkedtem a Horthy- 
korszaknak nagyon kitűnő és kevésbé 
kitűnő embereivel, katonatisztekkel, 
még nyilasokkal is. Ott volt Antal Ist­
ván miniszter, aki még a Sztójay-kor- 
mánynak is a tagja volt. Egy zárká­
ban voltam sokfajta emberrel. Ezen 
kívül idehozták a társadalomra külön­
legesen veszélyes embereket is, tehát 
a barátaimat, Obersovszkyt meg Gáli 
Jóskát is. Nem voltak osztályidegenek, 
de I/l-esek, volt halálraítéltek, akiket 
a nemzetközi tiltakozás mentett meg 
az akasztófától. Ez volt az első eset, 
amikor a nyugati kommunista értelmi­
ség egy oroszok által irányított ember­
telenség ellen tiltakozott, nevezetesen 
Gáli és Obersovszky halálos ítélete el­
len, Louis Aragontól Picassóig. Ami­
kor Bertrand Russel táviratozott Ká­
dárnak, hogv lemond a Békevilágta­
nács elnökségéről, ha kivégzik ezeket 
a magyarokat, akkor megkegyelmeztek 
nekik. így ezek is ide kerültek. Nem 
volt szabad dolgoznunk. Nemhogy 
nem kellett, nem is volt szabad. Éve­
ken át ültünk egy zárkában és mar­
tuk egymást, mert mi mást tehettünk 
volna? Különféle életkorú, vérmérsék­
letű, múltú és tapasztalaté emberek 
voltunk. Négyes egybezártság. Két 
emeletes ágy volt a zárkában. Tele 
voltunk besúgókkal. A házimunkások 
számára szerelmes verseket írtam vé­
cépapírra, amiért cserébe ceruzabelet 
kaptam, amit a sliccem bélésében rej­
tegettem. Vécépapírra írtam a saját
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